
 

Registro dei verbali della seduta
DEL CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 20/01/2022 Atto n. 5

Riguardante l'argomento inserito al n. 5 dell'ordine del giorno:
INTERROGAZIONE DEL  CONSIGLIERE  MARCO  SIGNORI  -  GRUPPO  "PROVINCIA 
PROGRESSISTA" - IN MERITO ALLE RISORSE PER IL FUNZIONAMENTO DEI GRUPPI 
CONSILIARI (RIF. PROT. N. 698 DEL 13/01/2022) 

L'anno  duemilaventidue questo giorno  20 del  mese di  gennaio,  alle ore  14:05,  si  è riunito il 
Consiglio Provinciale in seduta pubblica per trattare le materie iscritte all'ordine del giorno. 
La seduta si svolge in  modalità videoconferenza per emergenza Covid-19, come previsto dal 
decreto del  Presidente della Provincia n. 58 del  20/03/2020,  ai  sensi del  d.l.  18/2020,  art.  73, 
comma 1.

Rispondono all'appello nominale fatto dal Segretario per invito del  Presidente Giorgio Zanni, i 
Signori:

ZANNI GIORGIO Presente
AGUZZOLI CLAUDIA DANA Presente
MALAVASI ILENIA Presente
GIBERTI NICO Presente
CARLETTI ELENA Presente
FANTINATI CRISTINA Presente
MONICA FRANCESCO Presente
BEDOGNI FRANCESCA Presente
GANAPINI DAVIDE Presente
MONTANARI FABIANA Presente
SASSI ELIO IVO Assente
SIGNORI MARCO Presente
SPADACCINI ERICA Presente

Presenti n. 12     Assenti n. 1

Partecipa all'adunanza il Segretario Generale Dott. Tirabassi Alfredo Luigi, il quale ricorda che 
la seduta è pubblica e che il link alla videoconferenza è stato reso disponibile sul sito istituzionale. 

Il  Presidente,  riconosciuto legale il  numero dei Consiglieri  presenti  per validamente deliberare, 
apre la seduta. Come scrutatori vengono designati:  Giberti Nico, Fantinati Cristina, Montanari 
Fabiana.

OMISSIS
Si dà atto che:

• con l'ingresso alle ore 14:05 del Cons. SASSI ELIO IVO, i consiglieri presenti sono n. 13;
• la registrazione audio della seduta è conservata presso la segreteria generale.
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Il  Presidente Giorgio Zanni cede la parola al  consigliere proponente Marco Signori per 
l’illustrazione dell’interpellanza in oggetto registrata al  Prot. n. 698 del 13/01/2022, che si 
allega sub A) quale parte integrante del presente verbale.

Il consigliere Signori legge il testo dell'interpellanza e, a seguire, il presidente Zanni legge 
la propria risposta scritta, che si allega sub B) quale parte integrante del presente verbale.
Il Presidente dispone che la suddetta risposta sia trasmessa al consigliere come da lui 
espressamente richiesto.

In fase di replica il consigliere Signori si dichiara non interamente soddisfatto della risposta 
ricevuta e richiede l'inserimento a verbale del proprio intervento, che si allega sub C) quale 
parte integrante del presente verbale.

Si dà atto che tutti gli interventi sono registrati su file audio conservato presso la segreteria 
generale.

Terminata la trattazione dei punti iscritti all'O.d.G., la seduta è tolta alle ore 16:30.

ALLEGATI:
– A) interrogazione prot. n. 698/2022;
– B) risposta del Presidente Zanni;
– C) replica del Consigliere Signori.

Atto Consiglio Provinciale N. 5 del 2022
pag. 2/3

copia informatica per consultazione



Presidente della Provincia
F.to Zanni Giorgio

Segretario Generale
F.to Tirabassi Alfredo Luigi

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme  in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti.

Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................
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     CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA
                                         GRUPPO CONSILIARE

 PROVINCIA PROGRESSISTA 

 Al Presidente della Provincia di Reggio Emilia Al Presidente della Provincia di Reggio Emilia

Interrogazione ex art. 27 cc. da 1 a 3  del Regolamento per il funzionamento del Consiglio provincialeInterrogazione ex art. 27 cc. da 1 a 3  del Regolamento per il funzionamento del Consiglio provinciale

RISORSE PER IL FUNZIONAMENTO DEI GRUPPI CONSILIARI                                                      

Premesso che 

- all'art. 38 comma 3 D. lgs. 18/8/2000 n. 267 (TUEL) così è disposto: "Con il regolamento di cui al
comma 2 i consigli disciplinano la gestione di tutte le risorse attribuite per il proprio funzionamento e
per quello dei gruppi consiliari regolarmente costituiti"; 
- nel vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio provinciale tale disciplina non risulta
espressamente prevista, tuttavia l'art. 32 del medesimo prevede che per quanto non ivi previsto si
applichino le disposizioni e le norme del TUEL, nonché le altre leggi vigenti e lo Statuto della Provincia;
- per il principio di gerarchia delle fonti, in ogni caso, la norma di fonte inferiore, o secondaria, non
potrebbe porsi in contrasto, a fortiori se per difetto, con la norma di fonte superiore, o primaria;

considerato che 

un corretto svolgimento delle funzioni tipiche dei gruppi consiliari richiede l'impiego di tempo, implica
costi vivi e necessita di strumenti materiali come per esempio la disponibilità di locali attrezzati per le
attività dei gruppi stessi;

atteso che

non risulta che a quanto richiamato in premessa si sia sinora provveduto;

si richiede

di conoscere a quali misure l'Amministrazione provinciale intenda dare attuazione, in ottemperanza
alle  previsioni  della  Legge,  onde  dotare  i  gruppi  consiliari  delle  risorse  minime  indispensabili  ad
assicurarne il funzionamento, a titolo esemplificativo e non esaustivo mettendo loro a disposizione
locali  idonei  laddove disponibili  che siano autonomamente  agibili  e  idoneamente attrezzati per  il
normale svolgimento delle correlate attività.

Quanto sopra per trattazione nella prima adunanza utile del Consiglio provinciale a partire da oggi,
nella quale della risposta che sarà fornita alla presente interpellanza si richiede altresì la consegna in
forma scritta. 

Bagnolo in Piano, 12 gennaio 2022    
               
                                                                                                                            Marco Signori
                                                                                                                    Consigliere provinciale
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Reggio Emilia, 20/01/2022 

 

Al Consigliere Provinciale Marco Signori 

 

 

Oggetto: risposta all’interrogazione presentata dal consigliere sig. Marco Signori avente ad oggetto 

“Risorse per il funzionamento dei gruppi consiliari”. 

 

In relazione all’interrogazione presentata dal consigliere sig. Marco Signori avente ad oggetto “Risorse per 

il funzionamento dei gruppi consiliari”, si riferisce quanto segue.  

 

La norma del’art. 38 c. 3 del TUEL costituisce il presupposto giuridico che autorizza gli enti a mettere a 

disposizione dei consiglieri strumenti e strutture utili all’esercizio del loro mandato, attribuendo al 

regolamento del consiglio la competenza disciplinare l’utilizzo di tali risorse. Si tratta, in ogni caso di una 

facoltà e non di un obbligo, facoltà che dipende dalle condizioni e dalle disponibilità proprie di ogni 

amministrazione. 

  Come noto il processo di riforma delle province disposto dalla l. 56/2014 ha comportato una drammatica 

riduzione delle risorse a disposizione di questi enti, anche sotto il profilo immobiliare. Nel corso degli ultimi 

anni, la Provincia ha condotto un'importante e necessaria azione di razionalizzazione che ha portato al 

dimezzamento degli spazi utilizzati dai propri uffici proprio per concentrare quante più risorse possibili 

all'efficienza di tutti i servizi erogati ad amministrazioni e cittadini del nostro territorio. Per questo, 

purtroppo, in questo momento non è possibile individuare ambienti da dedicare in via esclusiva ai gruppi 

consiliari. Ricordo che la stessa situazione riguarda i consiglieri delegati: al momento solo il presidente e la 

vicepresidente possono contare su un proprio ufficio. Per di più, attualmente la Provincia ospita un piccolo 

gruppo di dipendenti regionali ed è in corso un confronto con la Regione Emilia-Romagna per individuare 

una collocazione alternativa. In tal caso, la disponibilità di spazi ad uso esclusivo dei gruppi potrà essere 

meglio valutata.  

  Tengo ad ogni modo ad assicurare da subito la più ampia e piena disponibilità per coordinarci  sull'utilizzo 

di spazi, già ora esistenti e normalmente utilizzati per riunioni, che i consiglieri, previa 

comunicazione/prenotazione, possono utilizzare per le loro attività istituzionali. Chi fosse interessato potrà 

avere dal segretario generale tutte le informazioni sul loro funzionamento.    

 

  

 

 Il Presidente 

 Giorgio Zanni 
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Consiglio Provinciale di Reggio Emilia, adunanza del 20 gennaio 2022
Intervento di  Marco Signori,  consigliere-capogruppo di  Provincia  Progressista,  per  il  punto 5
all'ordine del giorno "Risorse per il funzionamento dei gruppi consiliari" di replica alla risposta
del Presidente, di cui espressamente si richiede l'inserimento o l'allegazione a verbale

Ringraziamo per la risposta che non ci lascia interamente soddisfatti come la precedente.

Ciò che s'intendeva sollecitare era la semplice disponibilità di un luogo fisico, anche esterno, anche
condiviso, per lo svolgimento delle attività dei gruppi consiliari.

Dal Presidente, che ne reca la responsabilità, altro non ci aspettiamo che l'applicazione della Legge
dello Stato anche a questo riguardo. Un semplice ma fondamentale atto del suo ufficio.

Prendiamo in ogni caso atto della disponibilità parziale che è stata rassegnata e la valuteremo per
ciò che è.

copia informatica per consultazione



 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO PROVINCIALE
 N. 5 DEL 20/01/2022

INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE MARCO SIGNORI - GRUPPO 
"PROVINCIA PROGRESSISTA" - IN MERITO ALLE RISORSE PER IL 

FUNZIONAMENTO DEI GRUPPI CONSILIARI (RIF. PROT. N. 698 DEL 
13/01/2022) 

Ai sensi degli artt. 124 del D. Lgs. n. 267/2000 e dell'art. 32 della L. 69/2009 si certifica  
che  copia  della  suddetta  deliberazione  è  pubblicata  all'Albo  pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi, dal 26/01/2022

Reggio Emilia, lì 26/01/2022 IL RESPONSABILE

F.to TIRABASSI ALFREDO LUIGI

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.
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